

**Хисамов  
Абдулхак  
Хисамович**





Как мало их осталось на земле...  
Не ходят ноги, и тревожат раны.  
И ночью курят, чтобы в страшном сне  
Вновь не стреляли в них на поле брани.

Мне хочется их каждого обнять,  
Теплом душевным с ними поделиться.  
Была бы сила, чтобы время вспять...  
Но я не бог... Война им снова снится.

Пусть внукам не достанется война.  
И грязь её потомков не коснётся.  
Пусть курит бывший ротный старшина  
И слышит, как внучок во сне смеётся.

Юрий Соловьев



**Хисамов Абдулхак Хисамович** родился 1 октября 1924 года в деревне Новые Чепкасы Батыревского района Чувашии в крестьянской семье. Отец Хисанов Хисам и мать Хисамова Серби были колхозниками.

После окончания семилетней школы **Абдулхак** поступил в Батырёвское педагогическое училище имени И.Я. Яковлева, закончив которое в июне 1941 года получил специальность учителя начальных классов.



**«В этот день был выходной, но учителя работали. Прослушав обращение В. М. Молотова, я добровольно пошёл в военкомат, но мне велели подождать. Мне не было ещё 18 лет».**

**В августе 1942 года был призван в ряды Красной армии. Курс молодого бойца проходил в городе Коврове Владимирской области.**





**Кузнецов Василий Иванович  
генерал-лейтенант.**



**Гречко Андрей Антонович  
генерал-полковник.**

**Командующими были: Кузнецов В. И. (декабрь 1942 - декабрь 1943), генерал-лейтенант, с конца мая 1943 генерал-полковник Гречко А. А. (декабрь 1943 - май 1945), генерал-полковник. Эта армия в период Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков прошла большой и славный путь от Сталинграда через Донбасс до Праги. Дон, Днепр, Днестр, Западная Украина, Карпаты, Польша, Чехословакия – таковы главные вехи боевого пути армии. В это время командовал первой гвардейской армией генерал-лейтенант Кузнецов Василий Иванович.**

В горящем Сталинграде с перепаханной снарядами и бомбами землёй, где, казалось бы, негде укрыться, как влитые стояли советские солдаты. Они сделали всё возможное и невозможное. Освободили город. В эти напряженные дни героями были все. Не случайно те, кто после этих боев остался в строю, были отмечены высокими правительственными наградами. Первую свою награду – «Медаль за отвагу», А.Х.Хисамов получил 30 декабря 1942года.



Награжден отделом, медалью \_\_\_\_\_ Приказом \_\_\_\_\_

№ \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_ 194 г.

**НАГРАДНОЙ ЛИСТ**

На Командир огневого взвода Учен. батальон 67 884 Ри БФ.

Лейтенант **ХИСАМОВ АБДУЛ ХИСАМОВИЧ.**

(последнее звание, фамилия, имя и отчество)

Орден "Красная звезда"

(наименование ордена)

1. Год рождения **1924**

2. Национальность **Татарин**

3. Социальное положение **Студент**

4. Политическая принадлежность **Член ВКП/б/.**

5. С какого времени в РККА или РКВМФ **15. 08. 1941 года.**

6. Участие в гражданской войне **не участвовал**

7. Ранения и контузии **21 декабря 1941 года ранен в ногу и получил обморожение.**

8. Представлялся ли ранее к наградам, когда и за что **не представлялся.**

9. Какие имел награды и за что **медаль "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг".**

10. Служба в белом или других буржуазных армиях и пребывание в плену **не был.**

11. Текущий адрес \_\_\_\_\_

**1. КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОГО БОЕВОГО ПОДВИГА ИЛИ ЗАСЛУГИ**  
(составляется в штабе войсковой части, соединения, учреждения или заведения)

Лейтенант Хисамов Абдул Хисамович участвовал при прорыве обороны немцев; войск на Юго-Западном фронте в районе Среднего течения Дона, в составе 44 Гвардейской-Краснознаменной стрелковой дивизии в должности подполковника взвода.

Лично, первым взорвал гранатами ДОС, являвшийся опорным пунктом, подавляя огневые средства, дал возможность взводу

/проп. см. на сл.стр./

В декабре 1942 года при освобождении деревни Каптелицовка, находясь под пулемётно-миномётным огнём, был ранен в ногу. В течение четырёх часов он оставался на поле боя. В результате сильных морозов, стоявших в то время, получил обморожение ног. Как попал в госпиталь, он не помнил, очнулся уже в больничной палате. После ранения Абдулхак Хисамович попал в военный госпиталь в городе Казань и проходил лечение в течение 5 месяцев. (информация из наградного листа).

**За мужество, отвагу и боевую инициативу, проявленную в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Абдулхак Хисамович был награждён двумя орденами «Красной звезды», орденами «Отечественной войны первой и второй степени», медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.»**



**Мы спросили ветерана о самом страшном случае на войне. «Это было под Сталинградом. Огромное количество трупов. Кровь, ужас. Трупы надо было захоронить. И вдруг мы услышали стон. Солдат был ещё живой, мы помогли ему подняться. Измученный, не веря в то, что живой, он выкрикнул слова «За Родину, за Сталина!». И вдруг шальная пуля попала ему в голову и он, как подкошенный упал замертво».**



После ранения и обморожения служить в действующей армии больше не пришлось. После госпиталя учился в военном училище ПВО города Таганрога.

Здесь в 1945 году встретил Победу.

В дальнейшем вся судьба связана со службой в Советской армии. После окончания военного училища ПВО военно-морского флота города Таганрога, 5 лет служил на Балтике.

В 1951 году поступил в военно – политическую академию имени В.И. Ленина. С 1955 года служил в Заполярье заместителем командира полка.

За 36 лет службы в армии он побывал воинских частях от Прибалтики до Заполярья. Закончил Военно-политическую академию имени В.И. Ленина и Академию ПВО имени Л.А. Говорова.



**В 1976 году в апреле был назначен заместителем командира воинской части в город Ногинск – 5. После выхода в отставку в 1979 году, А.Х. Хисамов еще 16 лет проработал на военном заводе «502 ЗРВТИ» в г.Ногинск-5 Московской области.**



**В 1951 году женился. Имеет сына и дочь, 3 внуков и 3 правнуков. Жена Абдулхака Хисамовича тоже ветеран Великой Отечественной войны.**



**Абдулхак Хисамович с женой Рузой Якуновной и старшим внуком Денищенко Максимом Алексеевичем, который закончил Ярославское высшее зенитно-ракетное командное училище.**

**Абдулхак Хисанович был уважаемый человек в городе Ногинск -5 . В 2015 году Абдулхака Хисамовича не стало. Он добрый, вежливый, скромный, немногословный мужчина, останется в нашей памяти - навсегда.**

